

**Улица,
ведущая
к храму**

Эта улица тихая и скромная, несмотря на то, что расположена она в самом центре Ижевска. Сегодня она носит имя Героя Советского Союза Вадима Сивкова. Когда-то на городском плане улица попросту была обозначена как Пятая. Впрочем, в речи и в памяти ижевских старожилов долго сохранялись и другие ее названия: Церковная, Зеленая, еще позже - Ленина. Часть улицы в 1930-е годы даже нарекли в честь Льва Толстого, правда, ненадолго.

Она и ныне довольно-таки зеленая, старые особняки и выстроенные уже в конце двадцатого века пятиэтажки тонут в зелени деревьев. Выходит, и правду Зеленая.

Другое старое название - Церковная улица - уже трудно понять и оценить сегодняшним жителям Ижевска. Поглядите на старые фотографии города: ах, как изумительно в конце Церковной улицы тянулись своими куполами к небу Михайловский со-



Церковная улица вела к храму

бор! Оправдано, выходит, было название. Шагнешь нынче в арку дома № 9, что по Советской (бывшей Троицкой - еще одно церковное название старого Ижевска), - нет, не видно храма в конце улицы Сивкова. Одно утешает, что наложен уже фундамент на месте разрушенного собора, и друг. Бог даст, да и доживем до окончания его строительства. Ну, а если не мы, так дети и внуки наши будут на красоту эту - земную и небесную - любоваться.

Но задержимся мы, еще чуть-чуть постоим возле арки дома на Советской-Троицкой. Стояла здесь когда-то Ильинская церковь, ну а теперь вот па-



мятник Ильичу возвышается. Тоже пытается макушкой до неба достать, да кишка тонка! Хотя и поносили большую часть храмов в городе, да ведь из души веру не смогли выравнять, как ни пытались.

**Память
о первом
хозяине**

Сразу, как шагнешь в арку, - с правой стороны увидишь дом священника Ильинской церкви Захария Осиевича Лятушевича. Особняк батюшки - одно из самых старых зданий Ижевска. Построили дом

еще в 1807 году по проекту Семена Емельяновича Дудина. Сам заводской архитектор не раз захаживал к отцу Захарии в гости, бывали в особняке ижевского батюшки и основатель оружейного завода оберберггауптман А.Ф. Дерябин, и известный изобретатель и механик Л.Ф. Сабакин, и многие другие жители "города Ижа".

Из почти двухвековой своей истории лишь около двенадцати лет этот дом принадлежал священнику соседней Ильинской церкви, а ижевские краеведы и историки до сих пор его зовут домом Лятушевича. Что ж тут удивительного -

Выпуск 19

**По благословению архиепископа
Ижевского и Удмуртского Николая**

**На улице
ЦЕРКОВНОЙ**

ижевский батюшка лично-стью был незаурядной! И совсем не зря Е.Ф. Шумилов в своей книге "Город на Иже" главу о протопере Лятушевиче назвал "Ижевский Леонардо"

В Ижевский завод священнослужитель приехал из нашей губернской столицы Вятки, где преподавал философию в духовной семинарии. Особенно популярны среди семинарских учеников стихотворные "разговоры" З.О. Лятушевича. В 1807 году отец Захарий даже напечатал в Москве книгу с характерно длинным для того времени названием "Речи и другие краткие сочинения, говоренныя во время философского состязания в присутствии Преосвященного Геласиона, епископа Вятского и Слободского, господина гражданского губернатора Василия Ивановича Болгарского и прочих гг. чиновников, любящих свободные науки и "по распоряжению учителя философского класса Захария Лятушевича, посвященные от оного класса его преосвященству, 1807 г. июля 11 дня".

Без этого человека уже невозможно представить ижевскую историю. Вот

лишь несколько строк о З.О. Лятушевиче из энциклопедии "Удмуртская Республика": "С 1804 переехал в Ижевск. Попечитель всех завод. школ, автор их Устава и правил. Преподавал геометрию и механику. Изобрел пожарные машины для завода (1812). Содействовал строительству Александровского собора, стал его настоятелем. Создал "аптекарский огород" с леч. травами (1810-е гг.)."

**Лечебный
огород**

Аптекарский огород доселе был невиданной диковинкой для ижевцев. Первые аптекарские огороды в России появились еще при Иване Грозном. К концу семнадцатого века таких огородов в Москве насчитывалось уже три. Да и в новой российской столице Санкт-Петербурге не зря один из островов получил название Аптекарский.

Что в столицах, что на Иже аптекарские огороды сыграли в прошлом значительную роль. Фармакология в то время основывалась в основном именно на

лекарственных травах. Известно, что основатель Ижевского оружейного завода А.Ф. Дерябин стал инициатором создания заводского госпиталя, ну а З.О. Лятушевич относился к самому близкому кругу оберберггауптмана.

Неутомимый и талантливый священнослужитель, отдавший уйму сил и денег своему лечебному огороду, безвозмездно пожертвовал свое детище заводу. Да и вообще, как отмечают краеведы, протоперей никогда рвачеством не отличался. Дом его в 1819 году выкупила казна, особняк священника впоследствии не раз менял своих хозяев. Располагались в нем заводская аптека и приемный покой, квартиры заводских чиновников, банк, музей... Ныне это здание, к сожалению, очень неспешно реставрируют. И на всех реставрационных планах и проектах, во всех каталогах и справочниках называют его не иначе как "домом Лятушевича".



В Ильинской церкви служил священник Захарий Лятушевич

**ПРАВОСЛАВНЫЙ
КАЛЕНДАРЬ**

- 3 сентября**
Ап. от 70-ти Фадея. Прп. Авраамия Смоленского. Прп. Авраамия Печерского.
- 4 сентября**
Прп. Исаакия Оптинского. Грузинской иконы Божией Матери.
- 5 сентября**
Собор Московских святых (перех.).



- 7 сентября**
Перенесение мощей ап. Варфоломея. Ап. от 70-ти Тита, еп. Критского.
- 8 сентября**
Сретение Владимирской иконы Божией Матери. Псковско-Печерской иконы Божией Матери "Умиление"



- 9 сентября**
Прп. Лимена Великого.
- 10 сентября**
Прп. Моисея Мурина.



- 11 сентября**
Усекновение главы Иоанна Предтечи.
- 12 сентября**
Прп. Александра Свирского. Благ. кн. Александра Невского.

